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ЦАНИ ГИНЧЕВ – БИОГРАФИЧНИ ЩРИХИ
Деница Георгиева

Цани Гинчев е сложна възрожденска личност, 
оставила трайни следи в нашата етнография, фолклор, 
белетристика и публицистика. Политик и общественик, 
учен и краевед – много са епитетите, които характеризират 
неговия творчески портрет. 

Роден е в Лясковец през 1835 г.1 Според биографията, 
написана от наследниците му, годината на раждане е 1832. 
Благодарение на усилията на Димо Минев – един от малкото 
литератори, които години наред работят за литературното 
възраждане на писателя, официално приемаме, че годината 
на раждане на автора на „Ганчо Косерката“ и „Зиналата 
стена“ е 1835.

Сведенията за рода на Цани Гинчев са доста оскъдни. Известно е, че неговият 
дядо, който носи същото име Цани, е бил градинар. Името Шкипърнев идва от това, че се 
прочува със своята сръчност като дърводелец. Ето защо започват да го наричат с прякора 
Цани Шкипърнята (от гръцки – шкипърня – секира с две остриета). Това име, Шкипърнев, 
става фамилно за целия му род, като с него впоследствие се подписва и Цани Гинчев.

Бащата на Цани Гинчев – дядо Гинчо, учи в килийното училище в Лясковец. След 
завършването Гинчо захваща бащиният си занаят – градинарството. По-късно се задомява 
за Ангела Кисьова и от този брак се раждат пет деца – Цани, Йова, Марин, Тодора и Петър.

Гинчо Шкипърнев с градинарски и земеделски труд отглежда многобройната си 
челяд и умира през 1873 г. от пневмония, придобита от простуда, след оране на нивата. 
Той много държал синовете му да получат добро образование. Единият от тях – Марин, 
наследява фамилния занаят и става градинар и търговец. Петър обаче получава висше 
духовно образование в Русия, по-късно става учител в Габровската гимназия, а след 
Освобождението дълги години е главен секретар на Министерството на народното 
просвещение.

Когато най-големият от синовете на дядо Гинчо – Цани, става на осем години, баща 
му го завежда да учи в килийното училище на лясковския светогорски метох при черквата 
„Св. Никола“. Първият му учител е хаджи Досю поп Панайотов, ученик на отец Максим2.

Още като ученик Цани Гинчев започва да се отличава от другите с добрата си памет, 
с голямата си наблюдателност и с изключителната за възрастта си любознателност. 

1	 НА	БАН. Ф. 129 к, оп. 1, а .е. 1, л. 1.
2 Гинчев, Цани. Отец Максим Райкович. // сп. „Труд“. год. III, Търново, 1890, кн. VII, с. 804.
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След успешното завършване на килийното училище и подтикнат от учителя 
си, бъдещият ни етнограф заминава да продължи учението си в Търново при Никола 
Михайловски – бащата на известния ни баснописец Стоян Михайловски. От него Цани 
Гинчев се запознава с книжовния български език и история. Две години по-късно се завръща  
в Лясковец и тъй като пред него не се открива друга възможност освен да подхване бащиния 
занаят – градинарството, през 1846 г. заминава с група лясковски градинари в Букурещ на 
„бахча“ с много свои земляци. 

Като градинар в Букурещ Гинчев едва ли преуспява много, защото по-късно заминава 
за Белград, където работи отново като градинар и спечелва пари, което му дава възможност 
да постъпи в тамошната гимназия. В една статия, отпечатана след смъртта му, четем: „В 
1853г. аз бях в Белград, в Сърбия, дето се учех в тамошната гимназия. В Белград, освен 
мене имаше и други българи ученици“3. 

През есента на 1860 г. Гинчев заминава за Киев и се записва като свободен слушател 
по естествена история в Императорския университет „Свети Владимир“, където посещава 
лекции по естествени науки две години. Освен ботаника, зоология, геология, анатомия, 
химия и физика, той слуша лекции също по езикознание, археология и история.

На 30-годишна възраст Цани Гинчев преустановява своето образование. Лясковец, 
Търново, Белград, Одеса и Киев са местата, където той добива знания, а животът като 
втора школа формира в него зрелия мъж, който решава да се отдаде на най-почетната и 
хуманна за времето си професия – учителстването, и да просвещава сънародниците си.

И така от 1862 г. Цани Гинчев става учител в тогавашната колония Карагач 
в Бесарабия, като остава там седем години – до 1869 г., със заплата от 500 сребърни 
рубли. Село Карагач било населено от колонисти българи, преселници от Тракия през 
кърджалийските времена (края на XVIII в.) и от Средногорието през Руско-Турската война 
от 1828–1829 г. 

В чисто българското село Карагач освен просветната дейност Ц. Гинчев поставя 
началото на своята теренна събирателска работа. Поради изолирания характер на 
преселниците традиционната народна култура е съхранена в автентичен вид. Тук той 
събира много ценни  народни умотворения.

През 1864 г. Цани за кратко преустановява престоя си в Бесарабия и се завръща в 
България, за да се види с родителите си и да се задоми. Неговият съученик от белградската 
гимназия го сватосва за братовчедка си Теопи Кетенджиева. Така Цани се оженва за 
дъщерята на виден търновски търговец4.

Когато в началото на 1868 г. Болградското централно училище започва да издава 
книжовното списание „Общ труд“, Цани Гинчев е поканен за негов сътрудник. Той 

3 Гинчев. Цани. Няколко думи за биографията на Георги (Сава) Раковски. // сп. „Светлина“, Т. XXVI, 
кн. III, 1918, с. 14.
4 Този виден търновски гражданин е Николи Кетенджиоглу, първомайстор (устабашията на търновския 
терзийски еснаф), родом от Габровско. НА БАН. Ф. 129 к, оп. 1,  а. е. 1,  л. 13.
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изпраща гатанки, легенди, приказки, баилки, народна песен, както и две писма, поместени 
в списанието, в които съветва и подканва редакцията да настоява пред другите българи 
да се събират народни умотворения с пожелание „всеки да съдейства на това свято дело“.

Преподавателската работа на Цани Гинчев не е гледана с добро око от румънския 
училищен инспектор в Молдовска Бесарабия. Гинчев преподава и румънски език на 
българчетата в това чисто българско село, но изглежда, че с възпитателската си дейност 
той укрепва все повече и повече националното им самосъзнание, което е нежелано от 
румънските власти. От друга страна, той събира парична помощ за четническото движение, 
което се засилва по същото време. Цани Гинчев става твърде неудобен за румънската 
власт. Това, както и други обстоятелства, променят житейския му път и той се завръща в 
старите български предели.

През лятото на 1869 г. Цани Гинчев се преселва със семейството си в Русе и започва 
работа като учител в мъжкото класно училище, като допълнително води часове и в класното 
девическо училище. Той преподава ботаника, минералогия, физика, химия, земеделие и 
български език. Отдаден на по-спокойната работа, Цани се залавя и с писане, като тук се 
проявява неговият поетически талант. Пише и превежда стихотворения, които изпраща в сп. 
„Училище“. В „Периодическо списание“ – орган на новооснованото Българско книжовно 
дружество, са отпечатани събрани от него народни песни и гатанки. Изпраща дописки на 
вестници. От това време датират и неговите първи сбирки: „Български басни“, 1870 г., и 
баладата „Две тополи или неожиданна среща“, отпечатана в Цариград през 1872 г., с която 
влиза в литературата като белетрист.

В Русе той се среща с Нестор Марков – също учител, с когото впоследствие го 
свързва дългогодишно приятелство. Тук през 1871 г. Цани Гинчев издава „Учебник за 
земеделието“. Независимо от скромните си доходи, той подпомага финансово учебното 
дело в града. За това съдим по една малка разписка от 30 юли 1870 г., в която е посочено, 
че е дарил помощ от 104 гроша за строежа на Русенското девическо училище5.

След тригодишно учителстване в Русе Гинчев се премества в прочутото Габровско 
училище, където по-рано бил учител неговият брат Петър. Учители в гимназията тогава са 
видните за времето си и по-късно Райчо Каролев, Петър Генчев (наричан така вм. Гинчев 
още от следването си в Русия), Иван Гюзелев, Нестор Марков и др., повечето от които 
били руски възпитаници.

Тук Цани Гинчев преподава пак няколко предмета от естествената история, химия 
и български език. Той преиздава учебника си по земеделие с ново заглавие – „Катехизис 
за земеделието“ (1874 г.), но също така продължава да събира народни умотворения сред 
учениците си, подпомаган от брат си Петър, който преподава литература и философия.

Общата възбуда на духовете през бунтовната пролет на 1876 г. увлича не само 
младежите, но и по-старите: Цани Гинчев и брат му Петър вземат дейно участие в 

5 НБКМ – БИА. Ф. 173, а. е. 10.
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подготовката за въоръжено въстание, за което пише 
неговият приятел Нестор Марков. От учителите 
само те двамата имат оръжие – Цани при тежава 
пушка-щуцер, ятаган и револвер6. След въс-
танието на Дюстабановата чета7 габровските чор-
баджии посочват учителите като размирници и 
турците арестуват всички учители и ги откарват в 
Търновския затвор. Тъй като обвинението срещу 
тях не е доказано, скоро след това те са освободени. 
В Търновския затвор Цани Гинчев прекарва два ме-
се ца, а след като го освобождават, се установява в 
Тър ново, защото му било забранено да се връща в 
Габрово. Тук е назначен като учител в мъжкото град-
ско училище, където преподава в четирите му класа 
до Освобождението на града през 1877 г.

Освободена България открива нови хо ри зон ти 
за работа, на която Цани Гинчев се отдава неуморно. 
Напуска учителството временно и става чиновник – 
назначен е за член на временната комисия, на която 
е възложено да управлява града. Скоро след това е 
избран за член на Окръжния управителен съвет, а 
след година става и негов председател. През това 

Договор за назначаването на Цани 
Гин чев за учител в мъжкото и 

женското учи ли ще в Габрово от 
1.VIII. 1873г. до 1.VIII. 1875г. с 

годишна заплата от 10 000 гроша.

6 Марков, Нестор. Спомен от Габрово през 1876 г. // Юбилеен сборник по случай 25-годишнината от 
първия випуск на Габровската Априловска Гимназия. Пловдив, печ. Хр. Г. Данов, 1900, с. 143.
7 Става въпрос за четата на Цанко Дюстабанов в района на Габровско по време на Априлското 
въстание. След потушаването на въстанието, Цанко Дюстабанов е хванат и по-късно обесен в Търново.

време – 1879 г., е избран за депутат по назначение в Първото Велико народно събрание, 
свикано да изработи Конституцията на новата държава. 

На 18 март 1879 г. заедно с Марин Дринов, д-р Васил Берон и други известни 
търновски интелектуалци и общественици Цани Гинчев участва в основаването на 
Археологическо дружество в Търново, което е първото в Княжество България. Това 
начинание полага основите на първите археологически разкопки на Трапезица.

След Берлинския конгрес, който откъсва от Княжеството областите Тракия и 
Македония, българската общественост не може да бъде ням зрител на събитията, които 
съдбоносно засягат бъдещето на българския народ. Търново се отзовава най-първо. Там 
се установяват много от българските народни дейци от Цариград, Букурещ, Русия, както и 
част от македонската интелигенция, която емигрира в града. На 29 август 1878 г. в пруста 
на х. Недковата къща, където живее Любен Каравелов, се събират неколцина граждани 
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Великотърновския комитет „Единство“, 29.07.1878г.  
От ляво на дясно: Прави на първия ред: 1 - ?, 2 - Филов, 3 - ?, 4 – Николаев (военен министър).

Седнали на втория ред: 1 – Петър Генчев (брат на Цани Гинчев), 2 – Жейнов (печатар), 3 – Живков 
(бивш министър), 4 – Д-р Хаканов, 5 – Д-р Стати. Седнали на третия ред: 1 – Никола Мошчев, 2 – Цани 

Гинчев, 3 – Любен Каравелов, 4 – Сава Ничов, 5 – Стефан Стамболов. Последен ред полегнал: Иванов

да обсъдят положението, създадено от Берлинския договор, и как може да се помогне на 
братята от Тракия и Македония, които остават отделени от Княжество България. На тази 
среща се засяга една основна тема и се взима решение да се използват всички възможни 
средства, за да се подобри съдбата на събратята им. Но за да има успех това дело, решават 
да основат благотворителен комитет „Единство“, който да има грижата за създаването на 
подобни комитети из страната, да бъде в постоянна връзка с тях за съвместна дейност 
при еднаквата цел: единство на всички българи и подобрение на тяхното политическо 
положение. Комитетът има за задача да се бори за възвръщане на тези български земи и 
съединение на българския народ, разпокъсан от Берлинския конгрес. Създадените комитети 
в страната са наречени „благотворителни“, пък и самата цел според устава, който се 
приема на 5 септември 1878 г., е по-скоро благотворителна, отколкото политическа, макар 
само общо се говори за подобрение положението на неосвободените българи. Подцелите 
на благотворителността обаче прикриват чисто политическите цели, които търновци 
мотивирано обясняват на обществениците от другите градове и села. Наистина, комитетите 
имат помощни задачи, но главно в една насока – да подпомагат Македонското въстание. 
Цани Гинчев е избран за подпредседател на този комитет8.

8 Български Патриарх Кирил. Съпротивата срещу Берлинския договор. Кресненското въстание. 
София, БАН, 1955, с. 35-38.
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От април 1879 г., през периода на 
Временното руско управление той е назначен 
от княз Дондуков-Корсаков за окръжен 
началник, а по-късно за окръжен управител 
на Оряхово и до края на 1880 г. изпълнява 
длъжността, като влага много сили, за да 
проучи как разнородното население от 
българи, помаци и власи да се подчинява на 
законите и правителствените нареждания, 
да получава медицинска помощ, да има 
училища, пътища и строежи.

Административната длъжност не 
се оказва по вкуса и характера на Цани 
Гинчев, затова той с радост я напуска, когато 
министър-председателят Драган Цанков 
издава закон педагозите, които служат 
в администрацията, да бъдат назначени 
по ведомството на Министерството на 
просвещението. Тогава Ц. Гинчев става 
окръжен училищен инспектор на Врачанското 
и Оряховското учебно окръжие, на тази 
длъжност остава до 1884 г. Той изпълнява 
най-добросъвестно възпитателната служба. 
Не пропуска да посети и най-малкото селце 

Удостоверение от княз Фердинанд от 
14.02.1892 г., награждава първостепенния 
учител с народен орден за гражданска заслуга 
IV степен

в Балкана и да разбере какво е нужно за училищата. Особено го интересува помашкото 
население, което тогава е многобройно. Проявява интерес към археологическите находки, 
които редовно изпраща в София на новооткрития Народен музей. Инспектира учителите 
и тези многобройни пътувания му дават възможност да разпитва населението за неговите 
обичаи, песни, игри, вярвания – с една дума, да събира теренен материал за своите 
фолклорни проучвания и художествени творби. Също така възстановява писмовната 
връзка с приятеля си Нестор Марков, който по това време е временно управляващ в 
гр. Търново. Тяхната кореспонденция е автентично свидетелство за политическата 
обстановка в Търновско по онова време, а може да се предположи, че се отнася и въобще 
за новоосвободените български земи.

През 1885 г. Цани Гинчев е назначен като учител в Лом, където остава една година, 
после се връща отново в Търново, където преподава в Девическата гимназия български 
език, литература и естествена история. Там работи до 1893 г., когато се оттегля по собствено 
желание от учителското поприще, след 30 години работа в България и извън нея (7 години 
в Бесарабия), под робство и в освободеното отечество.
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В ранните си години Цани Гинчев 
сътрудничи на редица възрожденски 
издания, сред които „Цариградски вестник“, 
„Македония“ и „Училище“. Затова след 
напускането на учителското поприще, 
макар и на пределна възраст, той се отдава в 
Търново на самостоятелна журналистическа 
дейност, като започва да издава списание 
„Труд“. На страниците на това издание той 
отпечатва своите битови и исторически 
повести „Зиналата стена“, „Ганчо Косерката“, 
„Женитба“, научни статии, спомени, народни 
песни, стихове и басни. Огромно по обем и 
ценно за времето си, това издание поглъща 
много от личните средства на Цани Гинчев. 
Въпреки усилията му, списанието излиза само 
четири години и поради липса на средства е 
преустановено.

Обществената му активност не се пре-
уста новява и през следващите години. Много 
чес то като учител той е избиран за делегат на 
раз лични учителски конгреси. Участва и като 
де легат на свикания през 1894 г. пръв конгрес 

Заглавната страница на първата книжка на 
сп. „Труд“ – 15 февруари 1887г.
Мото на списанието:
 „Знанието е сила, а труда – богатство“

на българските публицисти, по случай 50-годишнината на българския периодичен печат 
в София.

„Дядо Цани“ – така го наричат участниците в конгреса – следи живо разискванията 
на младите, съветва ги и се приобщава напълно към възторга на младите си другари на 
банкета, организиран след конгреса. Пее, весели се и още повече весели другите, играе 
хора и ръченица и когато след полунощ излиза на улицата, настива и умира на 26 юли в 
дома на брат.

Цани Гинчев е погребан на държавни разноски в Софийските гробища. На 
погребението присъства цветът на българската интелигенция в София, неговите колеги и 
приятели от Габровското училище и многобройните му ученици.

Приживе Цани Гинчев прекарва неспокойно живота си в обикаляне из България, 
все в служба на родината, а в смъртта си и в гроба също не намира покой. Наследниците 
му нямат финансова възможност да му издигнат паметник и мястото, където бил погребан, 
постепенно се заличава. По-късно, след Първата световна война, когато Софийската община 
се задължава да откупува гробните места, един общински съветник откупва мястото на 
погребания Цани Гинчев. Наследниците му протестират, пишат  заявления до общината 
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след 1920 г., но преписките пропадат в нечия канцелария. Най-после след намесата на 
Министерството на просвещението се отпуска друг парцел „за вечни времена“, където 
да бъдат пренесени костите на покойника. От първия гроб се изваждат и преместват по-
важните кости в новия гроб, а другите остават на старото си място. Така днес костите на 
Цани Гинчев са погребани на две места.

За поколенията е съхранен словесният портрет, направен от Иван Шишманов, който 
отразява впечатленията му от вида на Цани Гинчев няколко дни преди смъртта му. Ученият 
го представя по следния начин: „един средно висок, възсухичък старец с побеляла коса и 
брада, едро-набраздено лице, дебел, седлодат нос и живи, благи очи, на които едни големи 
старешки очила придаваха още по-добродушно изражение“.9

Научните заслуги на Цани Гинчев към народа и културата са оценени още приживе 
с провъзгласяването му за член на Българското книжовно дружество. Наред с това през 
1892 г. той е награден с орден от княз Фердинанд. 

Цани Гинчев дава образование на всичките си четирима синове, двама от които са 
гимназиални учители, третият – Боян Гинчев,  става инженер. Внуците му също поемат 
по пътя на дядо си и стават учители и лекари.

Страница от тефтерче на Цани Гинчев с ръкописи-исторически бележки
БИА-НБКМ, Ф. 173, а. е. 10, л. 293

9 Шишманов, Иван. Избрани съчинения. Т. II. Спомени за  Цани Гинчев. София, БАН, 1966, с. 339.



17

Днес паметта му се почита от неговите любими 
съграждани лясковчани, които той описва с особена симпатия. 
Признателните поколения са кръстили на негово име село 
в Шуменския регион, а три училища в страната – едно в 
кв. Слатина на София, едно в гр. Бяла Слатина и едно в гр. 
Лясковец – имат за свой патрон Цани Гинчев. Независимо 
от това възкресяването на паметта на този забележителен 
възрожденски деец никога не е излишно, защото той е образец 
за безкористност, всеотдайност и народолюбие.

За Цани Гинчев са писани няколко спомена, публикувани 
са малък брой статийки по вестници и списания, два къси 
предговора от Божан Ангелов – единствения негов почитател 
сред старите наши литератори, книжката на Д. С. Минев, 
отпечатана в далечната 1932 г. от „Комитета за културно и 
стопанско повдигане на гр. Лясковец“ на единствения Гинчев 
биограф, един възпоменателен лист през 1947 година. 

Ако търсите в списъка за извънкласно четене заглавията 
на Цани Гинчевите повести: „Зиналата стена“, „Ганчо Косерката“ 
или „Женитба“, усилията ви ще са напразни. Единствено 
съставителите на Речника за съвременния български книжовен 
език са използвали примери, извлечени из съчиненията на Цани 
Гинчев, и с това допринасят за поддържане спомена  за този 
строител на българския литературен език. Той почти отсъства 
в „официалните“ истории на литературата ни, където и до ден 
днешен някои го държат под линия като невзрачен битоописател 
и фолклорист. 

Цани Гинчев е обект и на възхищение, но и на особено 
остри критики. Научната школа на Цани Гинчев, известна под 
наименованието „митологическа“, е оспорвана и до днес от 
официалната фолклористика и етнография. Независимо от това 
трябва да подчертаем, че в миналото емоцията е оказала голямо 
влияние върху оценките за него.

Изследванията на Цани Гинчев надрастват стойността 
си на свидетелства за духа и бита на епохата и се свързват 
непосредствено не само с човека, който живее в този бит и в 
тази епоха, но и разкриват най-тънки черти от душевността му. 

Днес от дистанцията на времето е наложителна 
балансирана и обективна преоценка на неговото книжовно 
наследство.
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